

# 现实的或虚构的月亮

阿占



插图 阿占

现实的月亮在海边。当堤坝深入深蓝,我在上面跳起玄妙的舞,脚下是涌动的潮水,头上是明晃晃的月亮,它们组成了光明的路,一直通到天边,正应了《二十四诗品》里的那句“流水今日,明月前身”。

现实的月亮在山中。当月光沿山体的走势流淌,耳边是汩汩的水声和沥沥的风声,一切相似的情感纷至沓来,幽微的,恬淡的。迎着漫山漫天的珠玉清朗,我竟然生出了透明的翅膀,与候鸟一起,与种籽一起,飞往史前。

现实的月亮在餐桌。当风长而秋实丰盛,梭子蟹也到了最肥美的时候,饕客们尝鲜,充满着仪式感——掀开白玉肚皮时,须惊叹膏脂的丰腴;轻剔蟹肉时,须赞美肌肉的紧致;咀嚼吞咽时,须感谢味道的鲜甜。如此几番,身心俱美。

现实的月亮在虫鸣。当月过中天,虫鸣声骤起,犹如裂帛一声清厉划响。一部秋声赋,半部是虫鸣,虫儿们弹唱的是欢快的歌,繁衍本能让它们使出浑身解数,粉墨登场。中秋一夜,虫儿们的歌声化做山谷里的回响,躯体变成空壳,或随风飘散,或辗转成泥。

现实的月亮在月饼。当形如圆月、内含佳馅的“小饼”出现在北宋,苏东坡便写下了“小饼如嚼月,中有酥和饴”的诗句。至元末,月饼已扎实地成了中秋美点,后因地域各成流派,苏式的松脆香酥,广式的皮薄馅甜,京式的素油素馅……

那么,虚构的月亮呢?答案是在我的小说里——

《制琴记》,我这样写:韩五抬头看着月亮,痴痴地,傻傻地,呆呆地不动。胡三笑了,伸出手指,弹了一下月光,那铮铮鸣响,不自觉间,把人世的一切都水银般流散了。《来去兮》,我这样写:那晚月亮硕大,映得螃蟹盖子泛青,小鱼如履平地般从容,她很想和谁打个赌,如此智勇双全的事,林晴林朗一定做不到。《孤岛和春天》,我这样写:秋月洁白高远,海在几百米以外的地方细浪漫卷,老城正处于黄金周到来之前的片刻宁静之中。

至于文学大师虚构的月亮,更是一次次将我的情感代入,或忧伤,或喜悦。比如契诃夫的月亮:外边很静,俄罗斯的夏夜安然来临。月亮从遥远的山丘后面升上来。蓬松的浮云镶着银白色边缘,迎着月亮游过去。天边白茫茫,十分宽广,铺满悦目的淡绿色。星光变得微弱,仿佛见了月亮害怕,把微弱的亮光收敛起来似的。又比如赫尔曼·黑塞的月亮:古老的、尖尖的屋顶、钟楼、凸窗、尖塔、墙墩和尖拱形的回廊上方,升起半个苍白的月亮,月光洒在房檐、门槛上,从哥特式的窗户和罗马式的拱门上泻下,在回廊喷泉高雅的大圆盘里颤动,闪烁着淡黄色的光。

月亮如同古老的情感海绵,渗透整个人类社会。众所周知,由于地球的强大引力,月球总是有一面朝向地球,我们只能看到月球的正面,而永远看不到背面——月背一向被视为“秘境中的秘境”,充满了神秘色彩。也因此,“月之暗面”不仅是一个天文学概念,也具有了隐喻的意味,用以指代人类精神和心智中的阴影。最典型的,自然是马克·吐温那句“每个人都是月亮,都有不曾展露的暗面”以及平克·弗洛伊德乐队那张著名的专辑《月之暗面:疯狂的一隅》。

投稿邮箱  
wanbao3679@126.com

每周六刊

## 生活风景

## 开海日

薛立全

经过四个月的伏季休渔之后,九月一日迎来了开海日。这天清晨我起了个大早,天刚蒙蒙亮就带上摄影器材赶到积米崖渔港,拍摄渔船出海的盛况。

积米崖渔港是国家中心渔港,在当地乃是渔船集聚最多的地方之一。走进渔港大门,码头两侧整齐停放着大大小小不同的渔船,渔船的排列极具美学效果,马力、造型一致的渔船停放成一个队列,一排排一列列整齐划一,像极了列队等候检阅的仪仗队,每艘渔船的上方高高飘扬着五星红旗。此时,太阳刚刚升起,阳光洒照在列队整齐的船舷上生出橘黄色光辉,把清晨的码头装扮得更加迷人。

船上的渔民有的在整理缆绳,有的在清理甲板,有的在冲刷周转箱,忙得不亦乐乎。码头上,送货的商贩进进出出,不停地往渔船上传送生活用品。趁着搬运货物的间隙,我与渔船上的渔民攀谈起来,我问他:“这一趟出海多久?”他回答说:“这趟是开海后初次出海,不远走,两三天就回,争取回来撵个好行市!”他还告诉我,积米崖的渔船多数是大马力船,不少船要出去很远,多久回来,取决于海上收成。我一心盼着渔船出港,拍摄千船竞发的隆重场面,他告诉我:“这里的船都是中午十二点开始出发!”九点多我还要赶场“灵山湾拉网节”,很遗憾没有拍到渔船出港的场景。

灵山湾拉网节的会场设在西海岸城市阳台宽阔的沙滩上,城市阳台在青岛西海岸的西城区,位于灵山湾的核心地带,这里沙滩绵长,滩面平缓,视野开阔,与美丽的灵山岛隔海相望,是天南地北游客青睐的地方。拉网节融合了传统文化、海洋风情和现代旅游元素,是一台有文化内涵和趣味横生的演出。

压轴大戏是观众参与其中的千人拉网,渔民提前把600多米长的大网通过渔船布撒在大海里,网纲则留在沙滩上很长很长,可以容纳更多的人参与拉网。舞台表演结束之后,观众从座席步行几十米就到达拉网现场,网纲上间隔一段距离就有一位渔民边拉网边指导,游客和观众则可自由走到网纲边加入其中,两面的网纲很快就变成了密密麻麻的人墙,站在末端的人根本看不到尽头,加入拉网的人男女老幼皆有,我也挤到网纲边缘,双手用力向上拖拉,神情专注,猛一侧脸,发现旁边拉着网纲的是一位副区长,也是我以前的同事,他也加入到拉网队伍中来,与游客享受共同的快乐。

渔网越拉越近,宽阔的网面被两侧的人们兜成U型,零星的赤眼、寨花、黑头、逛鱼蹦着、跳着被拖上了沙滩,举着网纲的人们迫不及待地松手捉鱼,惊叫声、欢呼声四起,开心和快乐写在每个人的脸上。我旁边的渔把头告诉我,今天拉大网多少有点表演的意思,大网撒的浅,就在岸边,并且拉网的人杂,不得要领,鱼获不可能很多,体验和娱乐是第一位的。他看着我背着相机告诉我,要拍到惊喜的鱼获,过几天这个时间再来,那个时候才是渔民在这个地方真正的拉网作业。

灵山湾曾是鱼获丰饶的浅海渔场,当地人祖祖辈辈就有在这里拉大网的习俗,那个时候,渔民撒的网更深,拉的网也更得要领,我仿佛能想象到他们的满满收获。过几天一定要再来一趟,到时拉大网的收获一定不会让我失望。

## 城市秀场

# 月满乡思

马志丁

每至中秋佳节,那一轮明月高悬天际,似一位圣洁的使者,照亮了人们心中最柔软的角落,也勾起了无数的回忆与情思。

我出生并成长于农村,那里没有城市的繁华与热闹,却有着最质朴的生活气息和最纯粹的自然之美。广袤的田野、错落的民房、蜿蜒的小路,还有那一棵棵挺拔的大树,共同构成了一幅宁静而美丽的乡村画卷。而在中秋时节,这片土地更是别有一番韵味。月亮格外圆、格外亮。那澄澈的月光洒在大地上,仿佛给整个村庄披上了一层银纱。在这样的月色下,甚至可以看小人书。那柔和的光能让人清晰地分辨出纸上的文字,仿佛是大自然赐予的一盏明灯。

家人们在田里劳累一整天,汗水湿透了衣衫,泥土沾满了裤脚,太阳将树影拉到最长,才踏上崎岖不平的回家的路。父亲将并不丰盛却充满意义的食物——瓜果、月饼摆在院子中央的小方桌上献给月亮。献完月亮后,一大块月饼就会被分成七八个小块,一人一小块递给桌子周围的我们。当拿到那一小块月饼时,心中的满足感油然而生。家人们一边小心翼翼地啃着月饼,喝着母亲做的打有几个鸡蛋的“甜汤”,一边欣赏着天上的明月。那明月如同巨大的玉盘,悬在偏东南的深邃夜空,月光如水般倾在每个人身上脸上,落在院子里每一个不起眼的角落,也照亮了我们心中的希望。而那块小小的月饼,仿佛承载着整个世界的甜蜜与幸福。父亲也会在这个时候给我们讲一些古老的故事,如嫦娥奔月、吴刚伐桂、玉兔捣药、天狗吞月等。有时也会老调重弹,但我们听得津津有味,仿佛置身于那个神秘的世界。在父亲的讲述下,那轮明月也变得更加神秘而美丽,嫦娥的孤独、吴刚的坚持、玉兔的忠贞,都让我们陷入深深的思考。

当然,中秋那一天我和小伙伴们早已约在黄昏后,等待月上柳梢头时的欢乐。吃了月饼,我们便迫

不及待地冲向门口的大柳树下。那棵柳树高大挺拔,枝叶繁茂,仿佛一把巨大的伞,为我们遮挡住斑驳的月光。以柳树为中心,我们开始了捉迷藏游戏。在月光的照耀下,我们满村地跑,村里、村边每一条小路、每一个角落都变得清晰可见。我们穿梭在院落之间,奔跑在田野之上,欢笑回荡在整个村庄。藏起来人总能听到旁边蛐蛐的叫声,那清脆的声音仿佛是大自然为我们演奏的乐章。玩得很嗨的时候,后院邻居家的大黑狗也很兴奋,和小伙伴们一起跳来跳去的。狗狗和人交流多半是用嘴的。一次嗨过了头,我被那只黑狗咬了一下,右手食指有很深的牙印。大人们就从狗身上剪下一撮毛,用油灯烧成灰敷在伤口上就完事儿了。现在想来,那只黑狗大抵是没有狂犬病毒的。月到中天,家人们开始呼喊着孩子们的名字,我们才恋恋不舍地结束游戏,被家长们拉回去剥玉米棒,虽然有些不情愿,但也知道这是生活的一部分。在月光下,家人们又围在堆积如山的玉米棒前,点着油灯,沐着月光,边剥着玉米棒,边聊着天。

如今,城市的繁华与喧嚣让我感受到了另一种生活的节奏。城市的成年人都不怎么喜欢吃甜食,过中秋节也只是象征性地买几块月饼。比如,天天喊着减肥的妻子,吃月饼就像是吃中药似的,硬吃上一小口就完事儿了;如果不“强迫”,女儿也不吃月饼。这样一来,过中秋节的仪式感也就淡化了许多。

记得在西北部队时的一个中秋节,我立在窗前,望着天上的明月,心中充满了孤独和思念。“小灵通”手机突然响了起来,我拿起一看,是父亲打来的电话。电话那头,父亲的声音依然那么朴实:“南坑被赵沟的人用箔截住,快把鱼逮完了,荣静让你回来抓鱼嘞……”听着父亲的话,我的眼眶湿润了,我知道其实父亲不是在给我说抓鱼的事儿。如今父亲已经离开了我们,每当中秋节来临,我都会想起父亲那慈祥的笑容,想起他手擀的面条,想起他讲的故事。